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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ЕФЕКТИВНОГО ВИКОРИСТАННЯ БІОВІДХОДІВ  

 

Токарчук Д. М., кандидат економічних наук, доцент кафедри адміністративного 

менеджменту та альтернативних джерел енергії 

Вінницький національний аграрний університет 

 

Біологічні відходи – в основному харчові та відходи садівництва – є найвагомішим 

компонентом міських відходів, а також утворюються в сільському господарстві та 

промисловості. В європейських країнах існують різні політики щодо цієї важливої фракції 

відходів, і управління нею залежить від місцевих умов та можливостей.  

Багато європейських країн вже запровадили роздільний збір біовідходів, але деякі 

все ще шукають найкращі практики та засоби впровадження. У 2018 році переглянута 

Рамкова директива про відходи (WFD) [6; 8] запровадила кілька суттєвих змін, що 

стосуються біовідходів:  

- зобов’язання всіх держав-членів ЄС збирати біовідходи окремо або забезпечувати 

переробку у джерела з кінця 2023 року;  

- нові цілі щодо підготовки до повторного використання та переробки міських 

відходів, які, у поєднанні з цілями щодо скорочення обсягів звалищ міських відходів 

Директиви про звалища [5; 7], навряд чи будуть досягнуті без належного поводження з 

біовідходами;  

- бажана ціль щодо скорочення харчових відходів відповідно до Цілі сталого 

розвитку 12.3 щодо скорочення харчових відходів вдвічі до 2030 року, а також мандат 

Європейської комісії запропонувати обов’язкову ціль щодо скорочення харчових відходів 

до кінця 2023 року;  

- вимога до держав-членів ЄС щорічно вимірювати та звітувати про утворення 

харчових відходів, починаючи з 2020 року, та приймати спеціальні програми запобігання 

харчовим відходам. 

Крім того, стале управління біовідходами сприятиме досягненню мети скорочення 

вдвічі кількості залишкових (неперероблених) міських відходів до 2030 року, як це 

пропонується в Плані дій циркулярної економіки на 2020 рік [3]. Відповідно до 

європейської політики національні, регіональні та місцеві політики та зацікавлені сторони 

мають прийняти важливі рішення у найближчі кілька років щодо сталого поводження з 

біовідходами.  

Утворення біовідходів та їх частка у муніципальних відходах у країнах ЄС 

відображені на рис 1. 

На відмінності між країнами впливає ряд факторів, зокрема:  

- існують відмінності в тому, як країни обліковують муніципальні біовідходи з 

непобутових джерел; 

- рівень урбанізації країни чи регіону; 

- роздільна система збору; 

- поширеність домашнього компостування.  

Стабільне поводження з біовідходами, перш за все, вимагає їх відокремлення від 

залишкових відходів.  

https://agronomu.com/bok/2256-lechebnye-svoystva-svekolnoy-botvy-primenenie-i-protivopokazaniya.html
https://agronomu.com/bok/2256-lechebnye-svoystva-svekolnoy-botvy-primenenie-i-protivopokazaniya.html
http://vidkormov.narod.ru/card/n780.html
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Рис 1. Утворення біовідходів (кг/особу) та їх частка у муніципальних відходах (%) у 

країнах ЄС 
 

Впровадження успішної системи роздільного збору та поводження з біовідходами 

потребує комплексної стратегії з урахуванням місцевих особливостей. Важливу роль 

відіграють такі ключові фактори:  

- виділення цільових видів біовідходів, наприклад, харчові відходи, відходи 

садівництва, інші біовідходи. Можливо, деяким регіонам доведеться більше зосередитися 

на конкретних видах міських біовідходів (наприклад, харчові відходи в містах);  

- формування чіткого (вимірного і досяжного) набору цілей; 

- вибір системи збору – з’явилися різні рішення, включаючи системи «від дверей до 

дверей», пункти видачі на вулицях, збір за вимогою;  

- пропонуються економічні стимули для роздільного збору біовідходів, наприклад, 

системи «плати коли викидаєш»;  

- створена інфраструктура поводження з біовідходами;  

- напрямок на переробку відходів – окремо зібрані біовідходи можуть бути 

направлені на очисні установки на громадському або більш централізованому рівні;  

- фінансові деталі – які витрати будуть враховуватися якими сторонами і яка схема 

доходів буде застосована (наприклад, чи вносять громадяни внески); 

- схеми адміністрування – успішна система роздільного збору біовідходів вимагає 

детального планування та проєктування із залученням муніципалітетів чи органів 

місцевого самоврядування;  

- цільова територія – при цьому слід враховувати такі місцеві параметри, як 

щільність населення, співвідношення туристів і мешканців, наявність лікарень, шкіл, 

готелів і ресторанів, а також наявність (міських) садів [1]; 

- підвищення обізнаності – системи роздільного збору вимагатимуть належної 

реклами та передачі знань громадянам, щоб гарантувати належне розділення за 

джерелами, включаючи, наприклад, орієнтацію на школи. Це одна з ключових 



131 

 

рекомендацій, що випливає з огляду успішних систем роздільного збору біовідходів. 

Підвищення рівня обізнаності має поєднуватися зі створенням позитивного іміджу органу 

управління відходами або компанії. Це особливо важливо, коли запроваджується нова 

система роздільного збору.  

Найпоширенішими методами обробки окремо зібраних біовідходів, відповідно до 

принципів кругової економіки, є компостування та анаеробне зброджування. 

Компостування – це процес, який здійснюється у присутності кисню, як правило, у 

відкритих лагунах або в ємкості. Через біодеградацію органічних твердих речовин 

утворюється гумінова речовина, яку можна використовувати як добриво, покращувач 

ґрунту або як компонент середовища для вирощування. Процес найкраще працює з 

хорошою сумішшю легко розкладних, вологих органічних речовин, таких як харчові 

відходи, і органічних речовин, що покращують структуру, таких як садові відходи.  

У принципі, стійким способом поводження з біовідходами є домашнє 

компостування або компостування громади на місцевому рівні, якщо це робиться 

належним чином. Це може зменшити потребу в роздільному збиранні біовідходів і, таким 

чином, зменшити витрати на транспортування та управління відходами і пов’язаний з цим 

вплив на навколишнє середовище. Особливо це актуально в малонаселених районах. 

Громадяни можуть скористатися якісним добривом та покращувачем ґрунту (компостом) 

для використання в садах чи на ділянках вирощування овочів. Наприклад, повідомляється, 

що 48% людей у Словенії мають домашні системи компостування [12]. Компост, 

вироблений домогосподарствами або невеликими громадами (наприклад, багатоквартирні 

будинки у невеликих селах), зазвичай можна використовувати на місцевому рівні. 

Особливо у віддалених районах така децентралізована система може бути найбільш 

виграшною для обробки біовідходів [10]. Однак домашнє компостування вимагає від 

людей певних знань щодо належної практики компостування, щоб уникнути непотрібного 

впливу на навколишнє середовище та забезпечити якісний компост. Запах і парникові гази 

(наприклад, метан, закис азоту) можуть виділятися під час процесу, якщо ними не 

керувати належним чином. Однак із санітарних міркувань харчові відходи тваринного 

походження слід виключити з домашнього компостування (наприклад, харчові відходи 

тваринного походження становлять 21% харчових відходів у Данії [4]). Для більшості 

європейських країн дані про домашнє компостування наразі недоступні. Однак країни-

члени ЄС мають можливість включати біовідходи, компостовані в домашніх умовах, до 

звітів про свої показники переробки міських відходів, як того вимагає Рамкова директива 

про відходи (WFD), згідно з методом розрахунку, прийнятим у 2019 році [2]. Для тих 

країн-членів ЄС, які скористаються цією можливістю, дані про домашнє компостування 

стануть доступними в найближчі роки.  

Анаеробне зброджування – це процес, що здійснюється в закритих ємкостях без 

кисню, в результаті чого утворюється біогаз [13], який можна використовувати для 

виробництва електроенергії або тепла, або перетворювати на паливо та дигестат, які 

можна використовувати як органічне добриво або покращувач ґрунту [11]. У процесі 

можуть використовуватися різні види вхідних органічних матеріалів, але не 

розщеплюється лігнін, який є ключовим компонентом деревини. Методи обробки міських 

біовідходів зазвичай також застосовні до біовідходів з інших джерел (наприклад, з 

харчової промисловості). З цієї причини муніципальні біовідходи часто обробляють разом 

з іншими потоками біовідходів. Технологія переробки біовідходів, яка забезпечує 

максимальне відновлення як матеріалів, так і енергії, як правило, є екологічно кращим 

варіантом.  

На основі аналізу життєвого циклу Об’єднаний дослідницький центр Європейської 

комісії [9] визначив «ієрархію» варіантів для біовідходів (рис 2), але підкреслює, що 

аналіз життєвого циклу будь-якої ситуації може дати результати, які відхиляються від цієї 

ієрархії.  
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Рис 2. Ієрархія поводження з біовідходами в ЄС 

 

Хоча запобігання утворенню відходів і їх повторне використання (наприклад, 

перерозподіл або використання як корм для тварин) є екологічно кращими, анаеробне 

зброджування окремо зібраних біовідходів (за винятком деяких відходів, що погано 

розкладаються) є другим найкращим варіантом, за яким слідує компостування, оскільки 

анаеробне зародження дає як дигестат, так і енергію.  

Анаеробне розщеплення не завжди є технічно можливим, наприклад, для більшої 

частки відходів садівництва. Хоча відходи садівництва можна обробляти за допомогою 

анаеробного розкладання, це часто знижує енергетичний вихід процесу через присутність 

лігніну, який не руйнується без кисню. Якщо анаеробне розкладання (технічно) 

неможливе, віддають перевагу компостуванню біовідходів. Різні параметри відіграють 

роль, наприклад, ефективність процесу, склад відходів, відстань транспортування та 

характеристики замінюваної суміші електроенергії. Окрім перерахованих методів на 

сьогодні в Європі практикують інноваційні технології поводження з біовідходами (табл 

1), які передбачають отримання цілого ряду корисних матеріалів. 

 

Таблиця 1 – Перспективні технології корисної утилізації біовідходів 

Технологія Можливості Виклики 

Виробництво 

біоетанолу  

Біовідходи можуть служити 

стійкою альтернативною 

сировиною для виробництва 

біоетанолу – важливого рідкого 

біопалива. 

Високі витрати на переробку 

та гетерогенна природа 

біовідходів створюють 

проблеми для виробництва 

біоетанолу в промислових 

масштабах.  

Виробництво 

летких жирних 

кислот (VFA) 

шляхом 

анаеробного 

розщеплення 

біологічних 

відходів 

VFA мають широкий спектр 

можливих високоцінних кінцевих 

застосувань. Вилучення VFA з 

біовідходів може бути більш 

стійким, ніж звичайний підхід 

отримання VFA з викопного 

палива шляхом хімічного синтезу.  

Найважливіші проблеми 

включають оптимізацію 

робочих параметрів 

виробництва VFA та 

економічно ефективне 

відділення VFA від дигестату. 

Виробництво 

біоводню 

Попит на водень зростає і існує 

потреба у стійких методах його 

виробництва. 

Низька ефективність 

перетворення субстрату та 

низький вихід. 

Відновлення 

фосфору 

Ефективне вилучення фосфору з 

біовідходів може зменшити 

залежність від обмежених 

геологічних ресурсів.  

Необхідний подальший 

технічний розвиток, щоб 

мінімізувати експлуатаційні 

витрати та покращити якість 

вироблених добрив 
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Як правило, країни не обирають виключно один шлях обробки біовідходів. Замість 

цього вони вибирають комбінацію методів, оскільки це дає їм змогу використовувати різні 

види біовідходів із різних джерел. 

Таким чином біологічні відходи є ключовим потоком відходів з високим 

потенціалом для внеску в реалізацію циркулярної економіки. Вони є джерелом цінних 

матеріалів для поліпшення ґрунту та добрив, а також джерелом відновлюваної енергії, 

зокрема, біогазу.  

Нещодавні зміни в законодавстві про відходи в рамках стратегії циркулярної 

економіки ЄС запровадили ряд цілей і положень, які будуть стимулювати як запобігання 

утворенню, так і стале управління біовідходами.  

З часткою 34% біовідходи є найбільшим компонентом міських відходів в ЄС. 

Переробка біовідходів є ключовою для досягнення цілі ЄС щодо переробки 65% міських 

відходів до 2035 року. Щоб біовідходи могли використовуватися як джерело 

високоякісних добрив і покращувачів ґрунту, їх потрібно збирати окремо у джерела 

утворення, зберігаючи низький рівень домішок.  

Хоча частка компостованих та перероблених міських відходів у ЄС у 2018 році 

становила 17% (для порівняння – 11% у 2004 році), велика частка біологічних відходів все 

ще потрапляє у змішані відходи, які викидаються або спалюються, навіть у багатьох 

країнах із добре розвиненою системою роздільного збору.  

У переробці окремо зібраних біовідходів переважає компостування, але збільшується 

анаеробне зброджування з виробництвом біогазу. Біогаз є джерелом поновлюваної енергії, 

його використання є надзвичайно широким: збагачення до біометану та заміна 

природного газу чи заправка автомобілів; виробництво електричної та теплової енергії. 

Дослідження та інновації все більше розширюють можливості використання 

біологічних відходів як нового джерела більш цінних продуктів, таких як леткі жирні 

кислоти та біопаливо, але багато проблем залишається невирішеними і потребують 

подальших досліджень. 

  

Піроліз  Піроліз забезпечує можливість 

перетворення матеріалів з низькою 

енергетичною щільністю у 

високоенергетичне біопаливо. 

 Зробити піроліз економічно 

вигідним залишається 

проблемою. 

Газифікація  Гнучка технологія, яка може бути 

адаптована для обробки різних 

матеріалів. Отриманий газ можна 

використовувати як паливо або для 

виробництва хімічних речовин. 

Основними проблемами є 

пошук рішень для боротьби з 

гетерогенною сировиною, 

максимізація виходу синтез-

газу, оптимізація якості газу 

та ефективності процесу, а 

також зниження витрат 

виробництва. 

Гідротермальна 

карбонізація  

Перетворює біологічні відходи у 

гідровугілля, яке можна 

використовувати як тверде паливо 

або покращувач ґрунту або ж 

переробляти на активоване вугілля. 

Для промислового 

застосування необхідний 

подальший технічний 

розвиток.  

Виробництво 

кормів для тварин 

Безпосереднє використання в 

якості корму для тварин або 

потенційні дрібномасштабні 

методи обробки біовідходів для 

перетворення біовідходів на білок 

та ліпіди комах.  

Правові бар’єри 

перешкоджають розвитку 

валорізації біовідходів як 

кормів для тварин. 
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